

## 夫妻都不是醫師 卻是雲林人醫大桶箍

張如容

### 選文觀點

十七年來，吳村岡和陳春菊夫妻倆用心經營雲林人醫會，不僅參與義診，悉心照顧偏鄉長者，也承擔斗六慈濟醫院志工排班和關懷醫護的懿德爸媽。夫妻倆如大桶箍，用感恩心箍住每個人醫會成員，讓苦難的人有依靠。

二〇二一年，慈濟人醫會成立三十五年，雲林人醫會成立十七年了。相較各地人醫會召集人多為直接從事醫療工作的醫師，雲林人醫會則在吳村岡和陳春菊夫妻倆用心經營下，配合大林慈濟醫院與斗六慈濟醫院守護生命、守護健康的醫療藍圖，用心膚慰鄉親疾苦。

## 夫妻作桶箍廣結善緣

一九九七年，一群慈濟志工前往雲林榮民之家，關懷陪伴榮民伯伯、帶動團康。當時在榮民之家擔任保健員的陳春菊看到志工的付出，一種羨慕的心情油然而生，「自己在這裡工作、領薪水，付出是應該的；而慈濟志工付出無所求，感覺非常不同！」從此，她與夫婿吳村岡一起加入志工行列，並於二〇〇〇年雙雙受證為慈濟委員，與慈濟結下不解之緣。

慈濟雲林人醫會成立那一年，擁有護理專業背景的陳春菊也從榮民之家退休，與吳村岡一起承擔雲林人醫會的大小事務。在此前一年，二〇〇三年，大林慈濟醫院於雲林縣斗六鎮設立門診部，十月二十五日啟業當天，證嚴上人親臨，鼓勵在地志工要更用心耕耘這塊福田。當時，上人問吳村岡：「你家離這裡有多遠？」吳村岡說：「大約五分鐘。」上人輕輕說：「那要常來看看喔！」

這句叮嚀，讓夫妻倆更把慈濟醫療在地化，視為一生不移的使命，雖然不是第一線醫療人員，卻拳拳服膺雲嘉南區人醫會召集人簡瑞騰醫師的帶領，更用心邀約雲林在地的開業醫師、藥師、護理師，以及慈濟志工加入人醫會。夫妻倆如大桶箍，

以感恩心關照每個人醫會成員，並協助斗六慈濟醫院醫療志工的人力調度，與團隊共同完成各式各樣的義診任務。

### 解偏鄉病苦 風雨無阻

雲林人醫團隊定期義診安排在每月的第三週，而單數月份的第四週則前往古坑鄉山上的「無醫村」——桂林村進行義診。桂林村是山坡村落，海拔自二百五十公尺至七百二十公尺，地形山巒起伏，醫療資源不足。雲林人醫會則從二〇一一年起，開始深入桂林村義診，進一步服務偏鄉的老弱婦孺。

每次桂林村義診，人醫會團隊就要開著車翻山越嶺，在顛簸蜿蜒山路中穿梭，風雨無阻，只因與鄉親有約。義診團隊會以苦苓腳活動中心作為定點，但如果該來的病患未到，陳春菊都會前往案家關心；遇到車子無法開上去的地方，醫護及志工就徒步上山，走入案家去關懷他們的生活起居、用藥情形，把他們當成家人一樣照顧。而陳春菊也對每個個案的病情、家庭生活情況都瞭若指掌，因此很能用自己的話語，向案家分享做慈濟、行善的感動。

去年（二〇二〇）桂林村的義診，一度因新冠病毒疫情緊張而暫停，當五月疫情稍緩和，在簡瑞騰院長號召下，陳春菊隨即啟動團隊前往義診。今年又因疫情嚴峻，人醫會活動再度暫緩辦理，然而個案需要用藥，陳春菊和吳村岡就請志工做好防護，依然按時送藥到府，而斗六市的案家就由夫妻倆親送。義診雖暫緩、關懷卻不止，讓案家很安心！

「有苦的人走不出來，人醫會醫師走進去了。」陳春菊與吳村岡帶著一群富有愛心的醫護人員、後勤志工，犧牲假日，上山下海深入病苦家庭，用愛照顧病患，希望讓苦難人有依靠。

TZU CHI FOUNDATION